



开学首日，学生们精神抖擞去上学，各学校也开展了“开学第一课”活动。

# 开学仪式有新意 心形便利贴写下“爱国情” 鼓励学生去领略祖国大好河山

## ■开学第一课

### 浦江一小“开学第一课”请来劳模爷爷 培养学生勤奋学习自觉劳动精神

青年报记者 刘春霞

本报讯 “劳动创造美、劳动最光荣，希望各位同学不仅从小养成热爱劳动习惯，能够辛勤劳动，更能创造性地劳动，长大成为有卓越创造能力的劳动者，为实现强国梦做贡献。”开学首日，上海市闵行区浦江第一小学以“童心爱国情 劳动我最美”为主题举行了特殊的“开学第一课”，浦江一小的老校友、父子两代都是劳模的秦大固爷爷在“开学第一课”上对同学们给出了深情寄语。

活动现场，浦江一小的师生们演绎了“中外植物喜迎宾、劳动创造生活美、家务劳动争着干”等劳动教育课程。在主题展示板块，师生、家长、校友则以《劳动教育创造孩子的新世界——劳动教育校本课程研究与实践》为主轴，通过“劳动达人：绿色宝贝爱环保（舞蹈），劳动穿越：美丽家园齐创建（皮影），劳动创客：自动植物灌溉机（微报告），劳动收获：劳动

助力新成长（家长感悟），劳动之歌：劳动最光荣新曲（歌表演），劳模风采：身边的上海劳模（校友寄语），劳动号召：争做劳动小能手（职业体验和小结）”等七大板块展现了浦江一小在学生劳动教育方面的成果，回顾了寒假期间学生的“劳动作业”，汇报了学生在参与家务劳动、社会劳动等方面的收获和感想，并对新一年继续深化学生劳动教育提出了要求和号召。

浦江一小相关负责人表示，学校在课程的整体架构中积极进行“劳动教育”校本课程的探索，旨在通过劳动教育，提高广大中小学生的劳动素养，促进他们形成良好的劳动习惯和积极的劳动态度，使他们明白“生活靠劳动创造，劳动使生活更美好”的道理，并在各种劳动中，丰富情感、明白事理、养成习惯，逐步提高实践能力、社会责任和创新精神等综合素养，培养他们勤奋学习、自觉劳动、勇于创造的精神，为他们终身发展和人生幸福奠定基础。

### 杨浦举行中小学“开学第一课”活动 市长奖最小获得者成“小明星”

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 昨天是开学第一天，由杨浦区文明办、区教育局、团区委、区妇联、区关工委共同主办的“做人·立志·创造 争做新时代好少年”杨浦区中小学“开学第一课”在杨浦区少年宫举行。现场，市长奖最小获得者赵思颖同学做了题为《成长路上 感谢有你》的微演讲。几位院长还和科创小达人代表结对。活动结束后，赵思颖成了“小明星”，被大家纷纷求合影。

“咦，你不是赵思颖么。”在杨浦区少年宫，曾获得过市长奖的赵思颖成了小明星，在场外被杨浦团区委负责人秦恒、朱鸽飞等人撞见求合影。接下来，又有好几拨领导看到了赵思颖，纷纷和她交流。

本报曾报道过的赵思颖如今已经进入铁岭中学，成了一名中学生，但她的科创之路没有中断。昨天，赵思颖妈妈告诉青年报记者，女儿最近正在捣鼓两个新发明，打算参加新的比赛。至于是什么发明，不能提前对

外透露。“我是做会计的，她的爸爸是做技术类工作的。女儿有这样的成就和她的兴趣爱好分不开，她愿意主动学习，也累积了很多知识，善于在生活中发现问题。”

现场开展的情景剧《小达人 大梦想》展示了赵思颖的科创小发明，以及她坚持梦想，不断创新的故事。小发明的灵感都源于她对生活实际的观察与思考，区青年创业企业将孵化生产出的小发明带到现场，由上海市少先队总辅导员赵国强赠送给少先队员们。

在微访谈环节，主持人对赵思颖的家长、老师和家庭教育专家进行了访谈，让大家更全面地了解了“新时代好少年”的成长经历。在微演讲过程中，赵思颖表达了心怀感恩大步向前的决心，为所有的杨浦少年树立了榜样。现场，来自中国科学院的褚君浩院士和中国工程院孙晋良院士与在杨浦“三区一基地”建设过程中涌现出的科创小达人代表举行了结对仪式。



小朋友在家长陪伴下前往学校。

本版摄影 青年报记者 吴恺



青年报记者 周胜洁

本报讯 “我印象最深的地方是呼伦贝尔大草原。”“我印象最深的地方是嘉陵江。”……开学第一天，走进浦东新区新世界实验小学的每位学生都拿到了心形便利贴，写下自己印象最深的城市，贴在祖国地图主题展板上。这一“爱国从xin开始”活动表达了全校1900余名学生的“爱国情”。

不少学生印象最深的城市是首都北京，“我爱这个地方是因为北京有长城，十分威武雄壮，是人们智慧的结晶，也是人们劳动的成果，它用中国人民的汗水筑成，是中国人民的骄傲。”“我爱这个地方是因为这个城市

非常美，有着许许多多名胜古迹，还有热情的居民。”庄同学写下感受后还不忘画上一面五星红旗。

学校大队辅导员黄蓓莉说，结合今年中华人民共和国成立70周年，开学举行的“爱国从xin开始”活动就是让学生们的爱国从了解祖国各大省市开始，写下的感受和赞美都能激发他们的爱国情。这个活动也是“我的祖国我的爱”——新世界实验小学少先队主题系列活动之一。“开学仪式要有意思、有意义，就需要不断创新，也要为少先队主题工作服务，让队员们有所得。今年也鼓励孩子们走出去，领略更多祖国的美景，回来可以继续记录在主题板上。”

## 开学首日交警出动2500人次护校

青年报记者 钟雷

本报讯 昨天，本市中小学校、幼儿园正式开学。为确保开学期间本市道路交通安全、有序，开学首日全市交警部门共出动交警和交通辅助管理力量2500人次，对402所中小学校、幼儿园开展绿色护校工作，做好校园周边道路交通秩序管理。

据悉，全市交警部门在提前排摸分析辖区中小学校、幼儿园周边道路交通状况的基础上，进一步优化、完善“护校”岗位设置，并通过抽调内勤

科室警力参与、派出所民警增援等方式，进一步增加“护校”警力。

为确保开学后中小学校门前及周边道路交通环境安全有序，开学前夕，浦东交警已组织力量对全区登记在册的760辆校车逐一全身“体检”，对逾1200余条校车线路进行实地“踏勘”。对854名校车安全干部和校车驾驶人进行全身“过滤”，努力使校车成为学生的“安全车”、家长的“放心车”。以此为基础，浦东交警还同步启动了中小学校、国际学校交通安全责任承诺签约活动。